

# 义马:睡古槐屹立千年

一棵古树能有什么故事?在义马市新区街道马岭社区范马岭组,藏着一棵千年古槐,虽已倾倒 20 余载,却依然生机勃勃、枝叶苍翠……

“没人敢‘招惹’它。”社区 87 岁的范双锁大爷这样向我们介绍。在村里老人的思想里,古树是有灵性的,不能有人为的

些许砍折,因此,无论它是老化还是枯萎,当地的村民都不会轻易去动它。

据自然资源部门所树的古树铭牌显示,这棵古槐树龄已有千年,树高 8.5 米,平均冠幅达到 11 米,似一个历经千年风霜洗礼的老人,静默地守望着这片土地。千年沧桑变化,它的躯干几乎被掏空,它

的皮肤粗粝皴裂,却依然挺着脊梁倔强生长。直到一道雷电劈下,被岁月啃噬过的巨大躯干,才终于无奈倾倒……

然而,在倾倒的古树躯干下,紧密排列着大大小小的石块,将树干支撑了起来,为它搭建了新的生命支撑点,一块又一块,古树下,无数的石块生生托起了它

重获新生的希望。

又是 20 余年的风霜变化,依靠着仅剩的一半根系,这棵伤痕累累的古槐之上,依旧升腾着生生不息的绿意,苍翠的枝叶,在阳光下透出青翠的微光。生命的坚韧,在这一刻具象化。

水喜娟 邢新新 丁施华

## 义马市公共资源交易中心:

### 创新构建“数字 + 主动”见证体系

今年以来,义马市公共资源交易中心聚焦服务优化、理念革新、数字赋能三大维度,创新构建“数字 + 主动”见证体系,全力打造公开透明、安全高效的公共资源交易环境,持续优化营商环境。

该中心紧扣“方便快捷”服务目标,大幅精简进场交易受理材料,从 12 项减至 4 项,精简率 66.7%,切实减轻企业负担。此外,交易受理服务窗口升级为“7 × 24 小时”全天候响应,非工作时段受理项目占比达

30%,实现企业办事随时办、高效办。

理念革新上,该中心制定《评标见证规范》,实现“一项目一见证、一项目一台账”的交易全流程标准化管理。通过“提前介入 + 主动服务”机制,精准识别并前置化解风险隐患。同时,评标环节采用“人防 + 技防”双保障,人员全程服务保障、高清监控记录,确保交易安全规范。

该中心建成无死角监控网络,新增 20 个 400 万像素高清摄像头

覆盖评标关键区域。使用监管软件对评标过程进行实时记录,实现“环境 + 操作”双维度见证,形成不可篡改电子证据链。借助智能系统自动识别围标线索,联动监管部门构建全链条监督体系,推动问题实时反馈与协同处置。

通过系列创新举措,当前交易周期大幅缩短,实现全年零投诉,市场满意度显著提升。下一步,该中心将持续深化数字技术应用,提升主动服务水平,推动公共资源交易工作迈向高质量发展新台阶。

宋钰

## 义马水务集团有限公司:

### 开展 2025 年度防汛抢险应急演练

日前,义马水务集团有限公司开展 2025 年防汛抢险应急演练,以“练”备战,筑牢防汛安全网。

演练模拟极端天气导致洪水即将冲进地下泵站内,调度中心值班人员在巡查中发现,水位以每小时 20 公分的速度急剧上升,已接近设计洪水位,工作人员立即向上级汇报,经上级领导评估研判后,果断启动一级预警。

演练按照预定项目逐一进行,警戒疏散组负责在抢险区域外围设立警戒线、抢险救援组通过堆沙包防止雨水继续流入,并使用专业设备进行排涝,随后进入泵站内进行清理、救援等工作,最后由环境监测组对现场水源进行采样检测。整个演练过程有条不紊、紧张有序,防汛人员规范操作、行动迅速,防汛应急演练取得了成功。

本次演练通过设置多场景、多层级的突发险情,全面提升了该公司夏季汛期应急响应能力,有效检验了应急预案的有效性和可操作性,不仅发现了潜在的问题与薄弱环节,更强化了各部门之间的协同合作,切实提升了防汛应急处置水平。

下一步,该公司将根据演练中暴露的问题,继续改进和完善相关应急预案,加强设备日常维护与检修,定期组织防汛知识培训和实战演练,最大程度减少汛期可能带来的水涝损害,确保义马市城乡居民供水安全,为城市平稳运行筑牢坚实的防汛屏障。

高霆



盛夏时节,在义马市东区街道霍村社区,社区种植的荷花竞相开放,引得众多市民前往欣赏。近年来,霍村社区生态持续向好,人居环境不断改善,成为市民休闲娱乐的“后花园”。

张权 摄影报道

## 义马市千秋路街道党工委:

### “网”字强治理 “格”字破难题

自党建引领基层高效能治理工作开展以来,义马市千秋路街道党工委坚持党建引领,以“党建 + 网格 + 大数据”思路破题,持续深化网格治理实践,提升辖区居民幸福感。

完善组织体系。健全“街道党工委—社区党委—区域网格—微网格”的四级网格组织体系,划分 61 个网格 286 个微网格,涵盖爱心商户、党

员示范店等力量,推动形成要素向网格集中、服务在网格集合的高效能基层治理格局。

壮大人员队伍。在自有网格员的基础上,该街道党工委充分发挥物业优势,指导有条件的社区成立了由物业工作人员组成的特色网格员队伍,并结合辖区新就业群体集中的优势,吸纳新就业群体成立“流动网格员”

队伍,实现党建“聚力”、人员“聚合”。

强化数字赋能。探索信息集成平台,通过线上信息收集、政策宣传等,提高网格员工作效率,高效化解物业管理、邻里纠纷等各类矛盾纠纷,着力构建“多网融合,一网统筹”的网格治理格局,让一张“网”覆盖民生大小事情,众多“格”统筹管理服务优质资源。

陈丽

## 义马市自然资源和规划局:

### 重温入党誓词 坚定初心使命

为进一步增强党组织的凝聚力和战斗力,激励党员干部坚定理想信念,日前,义马市自然资源和规划局党支部开展了主题党日活动。

活动开始,党员面对鲜红的党旗,庄严地举起右手,在领誓人的带领下,重温入党誓词。“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”每一句誓词都

深深烙印在党员们心中,提醒大家不忘初心、牢记使命,时刻保持对党的忠诚和为人民服务的宗旨意识。

随后,党员们一同观看了主题教育相关视频,通过生动的画面和真实的案例,深刻学习党的最新理论和政策方针。

参与活动的党员纷纷表示,在今后的工作中,将以更加饱满的热情、

更加昂扬的斗志、更加务实的作风,立足本职岗位,充分发挥党员先锋模范作用,以实际行动践行对党的庄严承诺。

下一步,该局将继续丰富主题党日活动,不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力,推动党建工作与业务工作深度融合,为义马市经济社会发展提供坚实的自然资源保障。

贺斌

## 义马市新区街道: 以实干赋能民营经济

近年来,义马市新区街道锚定民营经济发展核心目标,以优化营商环境为“金钥匙”,一系列务实举措落地见效,成为推动地方经济发展的“强引擎”。

机制筑基,夯实发展根基。该街道坚持机制先行,构建民营经济服务站工作制度,通过定期召开领导小组会议,及时解决营商环境优化难题,为企业发展提供坚实保障。

精准施策,助企纾困解难。深化“万人助万企”活动,选派骨干担任助企干部,与企业“一对一”结对帮扶,切实解决企业“急难愁盼”问题,以贴心服务助力企业轻装上阵。

创新招商,汇聚发展动能。该街道以“保姆式”服务推动河南贝迪年产 100 万平方米系统门窗项目开工建设,创新土地利用模式,促成义马市食用菌产业园项目落地,填补区域现代农业领域空白。

多元发力,护航经济发展。该街道通过多元宣传凝聚社会共识,完善服务体系,缓解企业资金压力,构建“全链条、立体化”监督体系,确保各项工作高效推进。

下一步,该街道将持续优化营商环境,以创新驱动、改革赋能,强化政策引导,提升服务效能,推动更多优质项目落地,为民营经济发展注入更强劲动力。

郭莹 习子宜